

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。

——习近平



南湖景美人更美。

天朗气清,惠风和畅——抬头望去,是晴空万里的“天空蓝”。  
层峦叠翠,碧波荡漾——放眼四顾,是心旷神怡的“生态绿”。

这里是资源枯竭城市——淮北,这里是生态之城——淮北。

来淮调研的省委书记李锦斌为之称赞:“湖清、岸绿、景色美,是创新之美、生态之美、发展之美”。

党的十八大以来,淮北积极思考医治矿竭城衰的“良药妙方”,找到了破解资源枯竭城市转型发展难题的“金钥匙”——以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持以人民为中心的发展思想,用新发展理念统领全局,加快实施中国碳谷·绿金淮北。

■记者 黄顺

#### 创新之美:产业变“轻”变“新”了

深秋淮北,阳光下,安徽(淮北)新型煤化工合成材料基地,无人机航拍的镜头里,是一个充满生机与活力的现代化园区。

继年产440万吨焦炭煤焦化项目建成达产后,基地引进的总投资33亿元、以德国优耐德集团为代表的十大煤化工高新技术项目正如火如荼抓紧建设。项目建成后,基地将新增销售收入超百亿元。

在临涣焦化,近20米高的推焦车正按指令推出干馏好的焦炭,这种焦炭被国内外特种钢生产企业称为冶金焦炭中的“黄金”。相邻的卓泰化工二期主打产品是己内酯,这种高分子材料做成的医用支架可降解于人体。

面对煤炭资源枯竭的现实,近年来,淮北加快产业结构调整步伐,精心培育碳基、铝基、硅基、生物基、高端制造、大数据等六大战略性新兴产业,大力发展战略性服务业,“一煤独大”的倚重型产业结构逐步改变。临涣焦化、卓泰化工的发展可窥一斑。

世界第一或全球领先的技术和项目先后落户我市。应用于航空航天等领域的新材料——纳米陶瓷铝合金正在加快落地转化,走向全世界。平山电厂135万千瓦超超临界机组成为世界燃煤发电绿色标杆,也是目前国内最大的新型燃煤机组;金龙电子手机电动马达技术世界领先,占全球市场份额20%,市场占比国内居首……

精心培育发展战略性新兴产业的同时,我市扎实推进供给侧结构性改革。2016至2018年去除煤炭产能890万吨,去产能工作获省政府通报表扬,淮北矿业和皖北煤电两大省属煤炭企业实现扭亏为盈。

坚持招商引资、园区提档、项目建设“三管齐下”,努力在“去留腾挪”中寻找新的发展空间。2017年12月份集中开工的总投资256.6亿的60个规模项目,均已实现全面开工,并取得较快进展。

产业转型让淮北进一步尝到了发展的“甜头”。截至2017年底,非煤产业已“三分天下有其二”,增加值占比达62.9%,三产增加值占到GDP的33.8%,经济发展对资源依赖程度不断降低。

淮北产业变“轻”、变“新”了!

在国务院第五次大督查中,淮北市积极扶植新兴产业、促进资源枯竭型城市转型的典型经验做法,先后获国务院办公厅、省政府办公厅通报表扬。



奔跑在南山最美赛道上。



碳谷湖赏景垂钓两相宜。

#### 生态之美:生活环境变“绿”变美了

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。

无论是居住在这里的人们,还是南来北往的商旅,大家都有着同样的感受——淮北这座煤炭城市变“绿”了、变美了,特别是“一带双城三青山、六湖九河十八湾”的城市风貌令人心驰神往。俯瞰淮北,呈“川”字形分布的相山、泉山、龙脊山,峰峦起伏、峰壑争秀,既是城市的水源涵养地和生态屏障,也是重要的旅游资源。

100平方公里的城区中心湖带,六湖连珠、熠熠生辉。尤其是碳谷湖、绿金湖、南湖三湖景区被一条绿道串联起来,形成城市核心景观区。骑着单车,沿着一条路就能欣赏三个湖。

“开门即见绿,醒来听鸟鸣。”这曾是生活在城市中的人们梦寐以求的事,如今在淮北人看来再寻常不过。

变化因何而来?美景的背后是什么?

你知道吗?淮北的山是石质山,不宜造林。而石质山地在淮北就多达198万亩。

为了让石头缝里长出大森林,淮北人立下愚公志,代代来相传,独创的“七步造林法”,硬是让一片片灰白色变成了

成片的绿色,一座座“秃山”变为森林公园,创造了人间奇迹。

积极争创国家森林城市、相山国家森林公园,推进林长制改革,仅2017年就完成人工造林面积9.6万亩,创建国家森林城市工作获省林业厅充分肯定,石质山绿化经验在全国产生广泛影响。你知道吗?淮北本没有湖,现在的湖治理前曾是一个个废弃采石宕口,一片片荒草废滩。

淮北建市60余年以来,累计为国家供应原煤近10亿吨,鼎盛时期年产量接近3000万吨。

煤炭出,土地落。采煤沉陷让这座城市“天灰、地陷、河流污染”“晴天一身灰,雨天一身泥”,地下水降落漏斗区达300平方公里。

淮北主动回应百姓呼声,积极破解采煤沉陷区治理难题,累计治理沉陷区18.63万亩。同时加快实施河湖连通工程,“疮疤”变“美景”,得到国家有关部门充分肯定。淮北荣膺中华环境优秀奖。

#### 发展之美:区域格局变“大”变“优”了

党的十九大报告提出的“实施区域



临涣沉陷区莲藕喜获丰收。

协调发展战略”具体化到资源型城市而言,就是要强化统筹协调,着力打破城乡二元结构,构建区域协同、城乡融合发展的新格局。

淮北在资源城市转型过程中,着力补齐不平衡、不协调的短板,城市综合竞争力和辐射带动力进一步提升。

坚持全域规划引领,修改完善2016—2035年城市总体规划,东部新城、高铁新区建设不断提速,南部次中心建设高标准推进。

城市中心湖带及朔西湖片区概念性规划初具雏形,凤凰新区、双堆集中心镇新城建设正式启动。

城市框架全面拉开,实现“依山建城”向“拥湖发展”转变,建成区面积扩展87.5平方公里,城镇化率63.6%,居全省第4位。

淮北在2018中国城市大会上介绍经验,并荣获“2018中国城市治理智慧化优秀奖”,科讯科技、东华软件、国信优易等入驻大数据产业基地,智慧城市建设继续全国领跑。

出台推进乡村振兴实施意见,实施乡村振兴战略三年规划,在全省率先设立四级乡村振兴学院,深入开展农村环境“三大革命”,稳步推进“三权分置”“三变”改革,乡村人居环境进一步改善,“三农”发展活力进一步增强。

淮北还荣获全国文明城市、中国绿色发展优秀城市称号,获批国家第三批城市“双修”试点市、第三批低碳城市试点、首批国家气候适应型城市建设试点,2018年省级绿色生态城市综合试点。

这片土地的巨变,值得被历史的眼光细致打量。

可以肯定的是,淮北的“蝶变”是习近平生态文明思想的现实体现,是对“绿水青山就是金山银山”理念的生动诠释。

# 绿金理念结硕果



南湖湿地好生态,引得美丽天鹅来。



沉陷区上建起的桓台公园成了城市绿肺。